

Zimné telovýchovné sústredenie

Študenti druhého ročníka Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) v školskom roku 2013/2014 sa v druhej polovici februára zúčastnili zimného telovýchovného sústredenia (ZTS). Kvôli snehovým podmienkam absolvovali toto sústredenie v pohorí Kremnických vrchov nad Kremnicou v lyžiarskom stredisku Skalka (1200 m n. m.).



Aj napriek tomu, že ZTS je pre študentov povinné, niektorí študenti sa kurzu nezúčastnili zo zdravotných dôvodov. Výcvik prebiehal pod odborným vedením učiteľov katedry telesnej výchovy a športu: Mgr. Mareka Marcincina, Mgr. Dušana Litvu, PhD., PaedDr. Karla Vrbku, PhD. a stážistky por. Mgr. Evy Bukovcovej, pod dohľadom Mgr. Jána Pápaya, PhD., vedúceho tejto katedry. Veliteľský kurz zastrešovali npor. Ing. Ján Jurčák, nrtm. Ján Šiška.

V stredisku zjazdového lyžovania Skalka mohli študenti podľa svojich schopností využiť štyri zjazdovky a bežecký štadión „Kremnických lyžiarov“. Vzhľadom k rôznym snehovým obmedzeniam, sa výcvik odvíjal zväčša na zjazdovke so štvorsedačkovou lanovkou, kde boli na umelom i prírodnom snehu vhodné podmienky pre zdokonaľovanie si svojich pohybových lyžiarskych schopností a psychickej kondície (zjazd po svahu rôzneho stupňa obtiažnosti, terénne nerovnosti, skoky). Niektorí študenti sa značne zdokonalili aj v ovládaní snowboardu (študentka, voj. Katka Kabrhelová, či študent, voj. Filip Frano). Najväčší pokrok v „lyžiarskom umení“ dosiahol študent voj. Jaroslav Petřík, za čo bol veliteľom sústredenia odmenený vecnou cenou - tankovou helmou.

Súčasťou výcviku boli tiež prednášky s využitím videomateriálu a ukážky inštruktorov s poukazaním na využitie nových technológií lyží, lyžovania, voskovania, správania sa v zimnom teréne, či zvládania extrémnych situácií.

Výcvik splnil očakávania. Študenti získali nové pohybové zručnosti, posilnili si psychickú odolnosť, hlavne v zdolávaní únavy, v zvládaní sťažených podmienok, v poskytovaní pomoci kamarátom aj pri presunoch v zložitom teréne. Ku cti všetkých patrí, že hrdinsky znášali nechcene získané malé odreniny, či modriny pri menších pádoch a rôznych kolíziách na svahu. K ich „odstraňovaniu“ napomohlo aj využívanie relaxačného centra s bazénom, wellness, či bowlingovou dráhou.

Mgr. Dušan Litva, PhD.

foto: -dl-, -mm-

Katedra telesnej výchovy a športu AOS





AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála

Milana Rastislava Štefánika

Ročník X, číslo 6

Akademický rok 2013/2014
mesačník - 10 vydaní ročne



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demánová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

Ing. Peter FIANTA - predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: peter.fianta@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 3. 3. 2014

© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**





AOS V OBRAZOCH

V tomto čísle:

- Zimné telovýchovné sústreďenie
- „Riadenie bezpečnosti zložitých systémov 2014“
- 12. medzinárodná konferencia FSTA 2014
- Bezpečnosť práce na elektrických inštaláciách a elektrických zariadeniach
- V medzinárodnom projekte s Poliakmi
- Dohoda o spolupráci s UO v Belehrade
- Univerzita tretieho veku a zdravie
- AOS a Veliteľská akadémia Bundeswehru chcú prehľbiť vzájomnú spoluprácu
- Vojenský diplomati pracovne v AOS
- Krátko zo života CV:
 - Kurz VODK pre odbornosť zdravotníctvo
 - Ukončené štvorsemesestrálne DPŠ
 - Kľúčové kompetencie manažéra
 - Príslušníci vojenskej polície na kurze v ISOC
- Jednání o sdílení schopností v oblasti vzdelávání
- Prírastky Knižničného fondu AK AOS
- „Science and Military“ v Dubaji
- Akcie na marec 2014
- Zimné cvičenie „WINTER AVALANCHE“

Editoriál

Ex post (pôst)...

Drahí čitatelia, priatelia a milovníci našej alma mater. Latinské spojenie **ex post** znamená niečo dodať, doplniť, niečo dodatočné. Aj dnes si uvedomujeme, že niečo nám chýba, že niečo by sa zišlo doplniť. Myslím si, že naše srdcia a mysle potrebujú rekonštrukciu, doplnenie. Aby sme boli spokojnejší, radostnejší, aby sme mali pokoj v duši. Sme atakovaní vonkajšími a inými faktormi, sme uponáhľaní, frustrovaní, často ľahostajní, materiálni... čo nie je upokojujúce a ani zdravé. Naplní a doplní **ex post**, v niečom pozitívnom a dobrom náš život? Budúcnosť nielen prijímame, ale svojim životom ju aj ovplyvňujeme. Aj toto je naša zodpovednosť.

Naše životy ovplyvňuje konzumácia. A len brať a prijímať a niekedy vystierať ruky k prijímaniu už len tak automaticky so zatvorenými dlaňami a zotrvačne. Stiahnime ruky. Pozastavme sa a uvedomme si skutočné hodnoty morálky, etiky a kresťanstva. Je tu obdobie pôstu. Nie je to len tradičný každoročný cyklus v cirkevnom roku. Zriekame sa niečoho, aby sme niečo mohli prijať. Áno, toto je skutočné prijímanie. Kde je pokora, je sloboda, kde je sloboda, je poznanie skutočnej lásky a kde je láska, tam je pokoj, porozumenie a dobré vzťahy. Paradoxné. Vzdať sa niečoho, postiť sa, a to nielen v tom ohľade, ktorý sa týka jedálnička, a prijať niečo... Ved' dnes musím brať, hrabať, byť drsnejší a mať čo najširšie lakty. Možno aj preto sme niekedy frustrovaní a uponáhľaní. Vo veciach viery a kresťanstva to však funguje naopak. Ako som už povedal: „Boh sa pyšným protiví, ale pokorným dáva milosť.“ Vyznávame a zriekame sa, aby sme prijali. Áno, cesta pokory a zriekania je dlhá, namáhavá a nikdy nie bez prekážok. Ale je to cesta lásky, pokoja, budovania vzťahov a prijímania s otvorenými dlaňami. Prajem nám **ex post**, aj v tomto začínajúcom pôste do všetkých dní, do našich rodín, do našej alma mater, do našich vzťahov. Prajem nám pokoj, lásku, pracovnú pohodu a požehnanie. Aj keď sme niekedy v ťažkých situáciách, Pán Boh nám ich nedáva preto, aby nás zlomil, ale aby sme sa pred ním sklonili.

Ex post, želám dobrý pôst.

npor. Mgr. Viktor SABO
– starší kaplán AOS

„Riadenie bezpečnosti zložitých systémov 2014“

Ešte pred rokom riešil problematiku riadenia bezpečnosti zložitých systémov odborný seminár, ktorý v roku 2014 v súlade s rozhodnutím vedeckého výboru nadobudol rozmery medzinárodnej vedecko-odbornej konferencie. Konferencia „Riadenie bezpečnosti zložitých systémov“ sa konala v termíne od 24. - 28. februára 2014 v priestoroch Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši a jej hlavným organizátorom bola tradične katedra spoločenských vied a jazykov.



Cieľom 7. ročníka bola opäť analýza bezpečnosti ľudí, ktorí sú súčasťou zložitých systémov, a to prírodných, technických a sociálnych. Ako uviedol doc. RSDr. Jozef Matis, PhD. vedúci uvedenej katedry, konferencia vytvorila formálny i neformálny priestor pre riešenie bezpečnostnej problematiky tak v pléne, ako aj v sekciách. V prírodných, technických a sociálnych systémoch sa riešili tieto okruhy problémov: metodológia všeobecnej i konkrétnej bezpečnosti, analýza empirických výsledkov výskumu v tejto oblasti a prognóza ďalšieho vývoja, miesto a úlohy informačno-komunikačných technológií pri riadení bezpečnosti zložitých systémov a analýza efektívnych metód a foriem prípravy bezpečnostného manažmentu.

Podujatie položilo ako každý rok dôraz na jeden problémový okruh. Tento rok to bol radikalizmus a extrémizmus, chápaný ako sociálny jav výrazne narušujúci bezpečnosť

sociálnych systémov (spoločnosť, sociálne skupiny, inštitúcie a organizácie).

Konferencie sa zúčastnilo približne 60 odborníkov z Poľska, Česka, Mongolska, Rakúska, Ukrajiny, Litvy, Ruska, Írska a Slovenska. Doc. Jozef Matis na konferencii privítal veliteľa PS OS SR brig. gen. Ing. Ondreja Novosada, ďalej prezidenta EAS (Európskej asociácie vedy o bezpečnosti) so sídlom v Krakove prof. Hab. Dr. Leszka F. Korzeniowského, podpredsedu EAS pre Ukrajinu doc. Vasilija M. Zaplatinského z Kyjeva, tiež riaditeľa Východoeurópskej agentúry pre rozvoj (EEDA) gen. mjr. ICOKRYM Ing. Jozefa Zaťka.

Za vedenie AOS účastníkov konferencie pozdravil prorektor pre vedu doc. Ing. Marcel Harakaľ, PhD., ktorý priblížil prítomným poslanie, úlohy a štruktúru AOS.

Pre delegátov bol pripravený sprievodný program v priestoroch akadémie i mimo nej. Vojenská delegácia z Ukrajiny a Mongolska navštívila ISOC, Simulačné centrum a špeciálne učebné katedry spoločenských vied a jazykov. Pre všetkých delegátov bola zabezpečená návšteva dreveného kostola vo Svätom Kríži, športového strediska v Jasnej a mesta Liptovský Mikuláš, s dôrazom na kultúrne pamiatky a fašiangový sprievod mestom. Delegáti vyjadrili presvedčenie, že sa o rok opäť stretnú v minimálne takom počte ako tento rok.

-hg-



12. medzinárodná konferencia FSTA 2014



V dňoch 27. až 31. januára 2014 sa v priestoroch hotela Máj v Liptovskom Jáne uskutočnila 12. medzinárodná konferencia o teórii fuzzy množín a jej aplikáciách - FSTA 2014.

Usporiadateľmi konferencie boli Katedra informatiky Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši, Katedra matematiky a deskriptívnej geometrie Stavebnej fakulty Slovenskej technickej univerzity v Bratislave a Európska spoločnosť pre fuzzy logiku a technológiu (EUSFLAT). Na konferencii sa prezentovalo 108 účastníkov z 15 krajín sveta.

Otvorenia konferencie sa zúčastnil rektor AOS brigádny generál doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc. a prorektor pre vedu doc. Ing. Marcel Harakaľ, PhD. Rektor AOS srdečne privítal účastníkov konferencie na pôde Liptova, poprial im úspešné a plodné rokovanie, množstvo podnetných a inšpirujúcich nápadov,

a aby si z Liptova odniesli nielen množstvo nových vedeckých poznatkov, ale aj spomienky na príjemné chvíle strávené v peknom prostredí zimnej liptovskej prírody.

„S aplikáciami teórie fuzzy množín sa stretávame všade tam, kde v procesoch rozhodovania, riadenia a regulácie je významným faktorom neurčitost'. Regulácia činnosti mnohých prístrojov dennej potreby sa v súčasnosti riadi princípmi fuzzy logiky.

Napríklad v mikrovlnkách sa využíva pri nastavovaní výkonu a prispôbení stratégie tepelnej úpravy, v televízoroch pri úprave farby obrazovky a pri stabilizácii hlasitosti, v automatických práčkach pri stratégii prania na základe nasnímanej úrovne znečistenia, typu látky, množstva bielizne a teploty vody, vo fotoaparátach a kamerách pri zaostrovaní a stabilite snímok a pod. Je veľmi potešiteľné, že konferencia FSTA si už vyše dve desaťročia udržuje dobré renomé vo vedeckej komunite zaoberajúcej sa teóriou fuzzy množín a jej aplikáciami, o čom svedčí neustály vysoký záujem o účasť na tejto konferencii,“ povedal člen programového výboru doc. RNDr. Ferdinand Chovanec, CSc. z Katedry informatiky AOS.

-hg-

Bezpečnosť práce na elektrických inštaláciách a elektrických zariadeniach

Už 22. ročník odborného seminára s podtextom „*Výchova a vzdelávanie elektrotechnikov*“ sa konal 27. februára 2014 v Dome kultúry v Liptovskom Mikuláši. Jeho tradiční organizátori Školiace pracovisko elektrotechnikov (ŠPE) Akadémie ozbrojených síl (AOS) a Pobočka Slovenskej elektrotechnickej spoločnosti (PSES) v Liptovskom Mikuláši orientovali program seminára na prezentáciu nových poznatkov a skúseností nielen z oblasti legislatívy a STN, ale aj z oblasti nových technológií, ktoré sa zameriavajú na zvyšovanie bezpečnosti práce na elektrických inštaláciách a elektrických zariadeniach.

Rudolf Huna (ŠPE) povedal: „Vďaka novým technológiám sa bezpečnosť práce na elektrických zariadeniach a elektrických inštaláciách zvyšuje. Významná je oblasť nových meracích prístrojov pre revíznych technikov, prístroje sa snažia zvyšovať ich bezpečnosť pri vlastných odborných prehliadkach a odborných skúškach elektrických inštalácií a elektrických zariadení“.

Slová Ing. Hunu potvrdila aj prezentačná výstava 22 obchodných a výrobných firiem zo SR a ČR. Za organizátorov konštatoval, že seminár sa každoročne teší nielen veľkému záujmu odborníkov z elektrotechnickej verejnosti, odborných pracovníkov MO SR a MV SR, ale aj veľkému záujmu škôl. „Sme radi, že tieto semináre prispievajú k zvyšovaniu odborných znalostí študentov stredných a vysokých škôl a motivujú ich pre prácu v odbore elektrotechnika“, dodal Rudolf Huna. Tohto ročníka sa zúčastnili pedagógovia a študenti zo Žilinskej univerzity, z Akadémie ozbrojených síl, zo Strednej odbornej školy elektrotechnickej z Liptovského Hrádku a zo Strednej polytechnickej školy z Ružomberka.

Seminár bol rozdelený do dvoch blokov a zahrnul 10 odborných prednášok, v ktorých bol dôraz položený na nové technológie, legislatívu, metódy, kontrolu a revízie.

Prednášky boli zamerané na revízie elektrických inštalácií (zariadení) bleskozvodov v súlade s STN, na kontrolu elektrických inštalácií pomocou termovízie, na nové STN z oblasti nízkonapäťových elektrických inštalácií, na revízie elektrických spotrebičov, na psychologické aspekty a právnu zodpovednosť práce revízneho technika a na oblasť EMC (Elektromagnetic Compatibility).

Do programu seminára výrazne odborne prispela AOS. V jeho obidvoch blokoch vystúpili Rudolf Huna a Jana Staroňová zo ŠPE. V prvom bloku sa zaoberali revíziou výpočtovej techniky prostredníctvom termovízie a v druhom bloku Rudolf Huna podčiarkol dôležité state novej vyhlášky MPSVaR SR č. 398/2013 Z. z.

Katedra elektroniky AOS sa zapojila do programu seminára odborným príspevkom. Jej učiteľia Ján Ochodnický, Zdeněk Matoušek, Mikuláš Šostronek, František Nebus a Bohuslav Lakota spracovali prednášku „Vyhodnocovanie EMC mobilnej špeciálnej techniky“.

Seminár otvoril rektor AOS brig. gen. Boris Ďurkech, ktorý kvitoval aktuálnosť problematiky v súvislosti so zmenami legislatívy a s novými technológiami. Podujatie pozdravil aj predseda SES Liptovský Mikuláš prof. Dušan Repčík, ktorý okrem iného upriamil pozornosť prítomných na odborný časopis slovenských fyzikov a elektrotechnikov „*Myšlienky a fakty*“.

Zo seminára bol vydaný zborník prednášok a tiež učebná pomôcka pre revíznych technikov.

-hg-



V medzinárodnom projekte s Poliakmi



Rektor Akadémie ozbrojených síl (AOS) brig. gen. doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc. prijal v rámci krátkej pracovnej návštevy prof. Jana Maciejewskiego a dr. Malgorzatu Stochmal z Inštitútu sociológie Wroclawskej univerzity (Poľsko). Cieľom stretnutia bola konkretizácia spolupráce Wroclawskej univerzity a AOS na riešení projektu „Výchova vysoko kvalifikovaných špecialistov verejnej správy s dôrazom na transeurópsky rozmer“, ktorý bude realizovaný v rokoch 2014 a 2015.

Získanie medzinárodného „Projektu“ je výsledok trojročného úsilia zástupcov Wroclawskej univerzity a Katedry spoločenských vied a jazykov AOS, menovite prof. Jana Maciejewskiego a dr. Malgorzaty Stochmal, za poľskú stranu a doc. RSDr. Jozefa Matisa, PhD., PhDr. Márie Martinskej, PhD. a PhDr. Miroslava Kmošenu, PhD., za slovenskú stranu. Projekt sa začal realizovať dňom 17. 1. 2014.

-hg-

Dohoda o spolupráci s Univerzitou obrany v Belehrade

Rektor Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši brig. gen. doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc. a rektor Univerzity obrany v Belehrade (Srbsko) genpor. prof. Miodrag Jevtič, PhD. podpísali dohodu o spolupráci.

Obidve strany sa zaviazali spolupracovať v oblasti vzdelávania a udržiavania kvality odbornej úrovne akademických pracovníkov, ako aj v oblasti vedeckého výskumu a spoločného záujmu.



Dohoda v konkrétnych článkoch okrem iného zahŕňa spoluprácu

- vo výmene učiteľov, kadetov a študentov, skúseností zo vzdelávania a výcviku,
- vo vedeckom aplikovanom výskume, vedeckej projekčnej činnosti v súlade s národnými a medzinárodnými programami,
- v realizácii vedeckých sympózií, konferencií, seminárov, kurzov a ďalších medzinárodných aktivít.

Dokument podporuje súčinnosť škôl v publikačnej činnosti a v prístupe k dostupným informačným zdrojom (dátové siete, knižnice).

Dohoda bola podpísaná v Belehrade dňa 24. 2. 2014 na obdobie piatich rokov.

-hg-

foto: archív Univerzity obrany v Belehrade

Univerzita tretieho veku a zdravie

Do série prednášok v 1.ročníku Univerzity tretieho veku (UTV) v Akadémii ozbrojených síl (AOS) bola zaradená aj problematika zdravia a zdravej výživy, ktorú študentom 18. februára 2014 priblížila Ing. Milota Kustrová z Katedry manažmentu AOS.

Zamerala sa na činitele ovplyvňujúce zdravotný stav ľudí a na civilizačné ochorenia. Analyzovala faktory životného prostredia a spôsobu výživy.

Študenti UTV si na tejto prednáške zaznamenali mnoho rád zo zásad racionálnej výživy, z odporúčaných výživových dávok, dozvedeli sa o najčastejších chybách vo výžive.

-hg-



Akadémia ozbrojených síl a Veliteľská akadémia Bundeswehru chcú prehĺbiť vzájomnú spoluprácu

Akadémia ozbrojených síl generála M. R. Štefánika bude užšie spolupracovať s Veliteľskou akadémiou Bundeswehru v Hamburgu v oblasti vojenského vzdelávania a výskumu. Vyplýva to z dohody, ktorú dnes za slovenskú stranu podpísal rektor akadémie brigádny generál Boris Ďurkech a za nemeckú stranu veliteľ Veliteľskej akadémie gen. maj. Achim Lidsba.



„Verím, že zmluva, ktorú sme dnes podpísali bude prínosom pre obe krajiny. S Veliteľskou akadémiou v Hamburgu spolupracujeme už dlhodobo a je to pre nás jeden zo strategických partnerov,“ povedal rektor Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši brigádny generál Boris Ďurkech. Gen. maj. Achim Lidsba potvrdil, že Veliteľská akadémia Bundeswehru v Hamburgu je pre spoluprácu otvorená.

Zmluva umožňuje viacero možností spolupráce. Napríklad vzájomnú výmenu lektorov v oblasti prípravy

personálu v kurzoch, spoločnú účasť na riešení projektov v oblasti vedy, ale aj spoluprácu v oblasti využívania simuláčnych technológií.

„Spolupráca s Veliteľskou akadémiou Bundeswehru prebieha na jednej z najvyšších úrovní. Realizujeme napríklad výmenu lektorov. Naposledy sme my poslali do Nemecka IT špecialistov a nemecká strana nám poslala zase svojich expertov na medzinárodné vzťahy. V tomto trende chceme pokračovať aj naďalej a som rád, že dnešným podpisom zmluvy sme našej spolupráci dali aj oficiálny rámec. Je to tiež garancia toho, že spolupráca na najvyššej úrovni bude prebiehať aj v ďalšom období,“ vysvetlil brigádny generál Ďurkech.

Podpis Zmluvy o spolupráci v oblasti vzdelávania a výskumu sa dnes zrealizoval aj za účasti štátneho tajomníka Ministerstva obrany SR Miloša Koterca a nemeckého veľvyslanca Michaela Schmunka. Obaja ocenili, že k podpisu došlo na základe doterajšej vynikajúcej spolupráce medzi oboma akadémiami. Štátny tajomník pripomenul, že dôkazom dobrej spolupráce medzi našimi krajinami je aj konferencia „Afganistan and Beyond“, ktorú sme spoločne a veľvyslanectvom Nemecka zorganizovali v októbri minulého roka za účasti vysokých predstaviteľov MO SR, AOS, veliteľskej akadémie a nemeckého parlamentu.

MO SR - KOd

Foto: MO SR - Ivan Kelement

zdroj: www.mosr.sk

Vojenský diplomati pracovne v AOS

Jednodňovú pracovnú návštevu v Akadémii ozbrojených síl uskutočnili 14. februára 2014 vojenský diplomati akreditovaní v Slovenskej republike. Zastupovali Kanadu, Cyprus, Litvu, Ruskú federáciu, Azerbajdžan, Maďarsko, Irán, USA, Turecko, Holandsko, Poľsko, Španielsko a Rakúsko.

V AOS absolvovali prezentačný program, a to v sprievode prorektora pre vzdelávanie doc. Ing. Jozéfa Putteru, CSc. a prorektora pre vojenské veci plk. Ing. Ľubomíra Mattu. Zoznámili sa s poslaním, úlohami, štruktúrou akadémie, s vysokoškolským a kariérom vzdelávaním a so spoluprácou AOS so zahraničnými vojenskými školami.

Diplomati navštívili Simulačné centrum AOS, pozreli si pracovisko LETVIS a rekonfigurovateľné simulátory.

Prezentácia školy pre vojenských diplomatov pokračovala na katedre elektroniky a skončila na ISOC (Medzinárodnom kurze pre štábných dôstojníkov).

-hg-

foto: -hg-, -ds-



KRÁTKO ZO ŽIVOTA

Centra vzdelávania AOS



Kurz VODK pre odbornosť vojenské zdravotníctvo

V organizačnej pôsobnosti Centra vzdelávania Akadémie ozbrojených síl bola 7. februára 2014 ukončená odborná príprava 10 príslušníkov Vstupného odborného dôstojníckeho kurzu (VODK). 7 absolventi budú zastávať pozície v špecializácii všeobecný lekár a odborník na organizáciu vojenského zdravotníctva, 2 v špecializácii odborník v zdravotníctve a jedna absolventka bola pripravená na špecializáciu farmaceut. Ich vzdelávanie a výcvik riadili príslušníci Ústrednej vojenskej nemocnice SNP v Ružomberku a Veliteľstva vojenského zdravotníctva Generálneho štábu Ozbrojených síl Slovenskej republiky v Ružomberku. Samotný výcvik bol vedený pracovníkmi Úradu hlavného lekára Ružomberok – pracovisko Liptovský Mikuláš.

Osvedčenie absolventom kurzu odovzdal riaditeľ centra vzdelávania plukovník Ing. Róbert Totkovič v prítomnosti náčelníka oddelenia odborných kurzov podplukovníka Ing. Milan Švrla náčelníka oddelenia výcviku, vzdelávania a špeciálnej prípravy Úradu hlavného lekára mjr. Ing. Jána Halaja.

Absolventi VODK musia mať ukončenú vysokoškolskú kvalifikáciu, museli zvládnuť základný vojenský výcvik a Dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl, kde získali prvú dôstojnícku hodnosť. Ukončením VODK nastupujú do výkonu odborných funkcií v útvaroch a zariadeniach OS SR podľa svojej špecializovanej kvalifikácie a odbornej praxe, ktorú vykonávali v rámci VODK.

kpt. Ing. Peter Gerec, PhD.

foto: -ds-



Ukončené štvorsemestrálne doplňujúce pedagogické štúdium

Dňa 30. januára 2014 odovzdal prorektor pre vzdelávanie AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. 25 absolventom, príslušníkom rezortu obrany s vysokoškolským vzdelaním, vysvedčenia o absolvovaní dvojročného externého Doplňujúceho pedagogického štúdia (DPŠ) organizovaného v Akadémii ozbrojených síl.

Štúdium bolo ukončené záverečnými skúškami z pedagogiky, psychológie, odborovej didaktiky a obhajobou záverečnej práce. Absolventi tohto štvorsemestrálneho štúdia okrem toho, že si zvýšili kvalifikáciu na výkon funkcie, nadobudli aj pedagogickú spôsobilosť vyučovať predmet v tom odbore, v ktorom disponujú štátnou skúškou.

„Záujem o štúdium na DPŠ je veľký. Realizujeme ho hlavne pre príslušníkov rezortu obrany, profesionálnych vojakov. Štúdium je náročné, svedčí o tom fakt, že z 28 prihlásených, túto DPŠ úspešne ukončilo 25“, povedal doc. Matis, vedúci katedry spoločenských vied a jazykov, ktorej učiteľia viedli vzdelávací program DPŠ.

Slávnostného aktu odovzdávania vysvedčení sa zúčastnili: plk. Ing. Róbert Totkovič, riaditeľ Centra vzdelávania AOS a doc. RSDr. Jozef Matis, PhD., vedúci Katedry spoločenských vied a jazykov AOS a ďalší pozvaní hostia.

-hg-



Kľúčové kompetencie manažéra

V intenciách citátu Horatia „Ľudská prirodzenosť túži po nových veciach“ sa v termíne od 27. do 29. januára 2014 uskutočnil na pôde AOS v Liptovskom Mikuláši v rámci krátkodobých odborných kurzov, ktoré už tradične organizuje katedra manažmentu - 1. modul „Základy manažmentu“. Na kurze sa zúčastnili profesionálni vojaci a zamestnanci z OS SR.

Garantom vzdelávacej aktivity bola doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD. Program kurzu bol v rámci troch dní orientovaný najmä do oblastí základov manažmentu, koncepcií manažmentu a manažmentu v 21. storočí. V jednotlivých dňoch kurzu mali záujemci možnosť poznať a podrobne analyzovať jednotlivé funkcie manažmentu: plánovanie, organizovanie, kontrolovanie a rozhodovanie. V rámci manažérskeho tréningu spoznali svoj manažérsky štýl, bilanciu svojich výkonov, ako aj svoje spôsobilosti a kompetencie pri riadení procesov a vedení ľudí. Lektormi kurzu boli: prof. Ing. Milan Sopóci, PhD., doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD., Ing. Lubomír Belan, PhD., PhDr. Jaroslav Nekoránek, PhD. a Ing. Ondrej Kredatus, PhD.

Spätná väzba poukázala na kvalitu získaných teoretických vedomostí a praktických zručností v každodennej praxi. Prínosom kurzu bola najmä účasť vedúcich aj podriadených z jedného pracoviska, čo zákonite zvýšilo kvalitu manažérskej práce. Na záver kurzu jeho absolventi dostali osvedčenie o absolvovanom vzdelaní.

doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD.
foto: Ing. Lubomír Belan, PhD.



Príslušníci vojenskej polície na kurze v ISOC

V priestoroch medzinárodného kurzu ISOC (International Staff Officers Course) Centra vzdelávania Akadémie ozbrojených síl sa uskutočnil v dňoch od 10. – 21. februára 2014 v poradí piaty krátkodobý odborný kurz pre príslušníkov Mnohonárodného práporu vojenskej polície NATO (MNMPBAT) s názvom *"Plánovací a rozhodovací proces na taktickom stupni velenia"*.

Rozdelený bol do dvoch týždňov. Prvý týždeň (10. – 14. 2. 2014) sa ho zúčastnilo 16 príslušníkov vojenskej polície z troch krajín - Poľska, Českej republiky a Slovenska.

Druhý týždeň (17. – 21. 2. 2014) to bolo 11 príslušníkov vojenskej polície z troch krajín – Poľska, Chorvátska a Slovenska.



Program kurzu bol prispôsobený špecifikám vojenskej polície a viedli ho 3 inštruktori ISOC, kpt. Ing. René Hečko, kpt. Ing. Roman Král' a kpt. Ing. Martin Chovanec, PhD., v anglickom jazyku s dôrazom na plánovací a rozhodovací proces.

Slávnostné odovzdanie certifikátov a ukončenie kurzu vykonali riaditeľ Centra vzdelávania AOS plk. Ing. Róbert Totkovič a veliteľ kurzu ISOC pplk. Ing. Jozef Wesselényi.

Magdaléna Ursínyová
foto: -ds-

- CV AOS -

Jednání o sdílení schopností v oblasti vzdělávání

Ve středu 12. února 2014 proběhlo v Brně další jednání mezi představiteli Univerzity obrany (UO) a Akademie ozbrojených síl (AOS) o možnostech sdílení schopností v oblasti vzdělávání. Pracovního jednání za AOS v Liptovském Mikuláši se účastnil rektor-velitel brigádní generál doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc., prorektor pro vzdělávání doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. a prorektor pro vědu doc. Ing. Marcel Harakal', Ph.D.

Univerzitu obrany reprezentoval rektor-velitel brigádní generál prof. Ing. Bohuslav Příkryl, Ph.D., prorektor pro vzdělávání a záležitosti studentů prof. RNDr. Zdeněk Zemánek, CSc., prorektor pro vědeckou a expertní činnost plukovník prof. Ing. Martin Macko, CSc. a prorektor pro marketing a vnější vztahy prof. Ing. Rudolf Urban, CSc.

Na setkání managementu těchto vojenských vysokých škol bylo projednáno několik konkrétních otázek týkajících se možností sdílení schopností v oblasti vzdělávání a mobility studentů. Prvním bodem byla možnost studia lékařských specializací dle potřeb Ozbrojených síl Slovenské republiky na královéhradecké Fakultě vojenského zdravotnictví Univerzity obrany. K této problematice byl přijat závěr: Univerzita obrany je připravena k realizaci požadavku slovenské strany. Následným krokem bude řešení nákladovosti takového studia v ČR.

Druhým bodem bylo další projednávání harmonizace vzdělávacích strategií (studijních programů UO a AOS) tak, aby AOS na to mohla reagovat při přípravě svých nových studijních programů s realizací v roce 2016. Důraz přitom byl položen na blok vojenské přípravy důstojníka, který by byl akceptovatelný jak Armádou ČR, tak Ozbrojenými silami SR. Následným bodem jednání bylo odladění obsahu a časového harmonogramu realizace dalších aktivit vymezených plánem spolupráce mezi UO a AOS pro rok 2014.



Souběžně s jednáním rektorů a prorektorů probíhalo setkání reprezentantů odborových organizací obou škol. V čele delegace odborářů AOS byla předsedkyně odborové organizace Mgr. Dana Chraščová, početnější výbor odborové organizace UO vedla doc. Ing. Šárka Sobotková, CSc. I z tohoto jednání vyplynuly konkrétní závěry, které v budoucnu přispějí k prohloubení spolupráce pracovníků obou škol.

Autor: Pavel Pazdera

zdroj: <http://info.unob.cz/Stranky/2014/02/20140213.aspx>



PRÍRASTKY KNIŽNIČNÉHO FONDU



Základný

ImaaskZF 33534
Straka, Jaroslav
Medzinárodné vzťahy

ImaaskZF 33535
Táncošová, Judita
Ekonomía

ImaaskZF 33536
Samuelson, Paul Anthony
Ekonomie 19. vydání

ImaaskZF 33537
Pataky, Jozef
Podvojný účtovníctvo pre samoukov

ImaaskZF 33538
Jakubíková, Dagmar
Strategický marketing
strategie a trendy

ImaaskZF 33539
Bielená, Jana
Účtovné súvzťažnosti pre
podvojný účtovníctvo

ImaaskZF 33540
Šuman-Hreblay, Marián
Vojenská vozidla české a
slovenské bojové, obrnené,
obojízivelné a speciální automobily
i motocykly od r. 1906

ImaaskZF 33541
Conkling, John A.
Chemistry of pyrotechnics
basic principles and theory

ImaaskZF 33542
Akhavan, Jacqueline
The chemistry of explosives
Jacqueline Akhavan
ImaaskZF 33543
United States Department
of the Army
U.S. Army improvised munitions
handbook Department of the Army

ImaaskZF 33544
Purdek, Imrich
Československá vojenská
symbolika v rokoch 1914-1939

ImaaskZF 33545
Zaťková, Jana
Zabudnutí vojáci zajatci v
oblasti Vojenského veliteľstva
Bratislava 1914-1918

Učebnice

ImaaskUč 5415
Máziková, Katarína
Účtovníctvo podnikateľských
subjektov I

ImaaskUč 5416
Andrassy, Vladimír

Didaktické postupy riešenia
úloh v oblasti krízového
manažmentu (učebný text)

ImaaskUč 5417
Kmošena, Miroslav
Vybrané problémy z psychológie
(učebné texty na CD)

Autoreferáty

ImaaskDrDIZ/AUT 256
Ivančík, Radoslav
Analýza trendov vo finančno-
ekonomickom zabezpečení účasti
príslušníkov a jednotiek Ozbrojených
síl Slovenskej republiky v operáciách
medzinárodného krízového
manažmentu a návrh možností jeho
zefektívnenia autoreferát dizertačnej
práce na získanie akademickej
hodnosti philosophiae doctor „PhD.“

ImaaskHABIL 51
Olak, Antoni
Bezpečnosť rodiny v podmienkach
globalizácie a súčasných spoločensko-
ekonomických transformácií

- ak.aos.sk -

„Science and Military“ v Dubaji

V druhej polovici februára Dr. Adrian Sipko z Katedry spoločenských vied a jazykov AOS súkromne navštívil Dubaj. Dňa 16. 2. 2014 vykonal návštevu Canadian University of Dubai a z poverenia prorektora pre vedu AOS doc. Ing. Marcela Harakaľa, PhD. odovzdal akademickej knižnici tejto univerzity niekoľko ročníkov časopisu Science and Military. Zároveň inicioval pedagógov tejto univerzity k uverejňovaniu svojich príspevkov v tomto časopise.

Cieľom Canadian University of Dubai je poskytovať kanadský štandard vzdelávania v prudko sa rozvíjajúcej ekonomike Spojených arabských emirátov. Študentmi a študentkami sú miestni arabskí mladí ľudia. Profesorský zbor tvoria prevažne pedagógovia z Kanady. Oproti ostatným miestnym univerzitám sa tu vyučuje po anglicky, z kanadských učebníc, podľa noriem kanadského vysokoškolského vzdelávacieho systému.



-as-

Akcie na marec 2014

- 3. - Otvorenie Letného semestra 2014
- 3. - Aktualizačná príprava elektrotechnikov (AOP-OSE), ŠPE
- 3. - 7. - Cisco, sieťová akadémia-CCNA Exploration, 3. semester (KtI)
- 3. - 7. - Poverení bezpečnostní zamestnanci, kurz (odd.BaOUS)
- 3. - 21. - Kurz prevádzky, údržby a opráv v OS SR (KtS)
- 3. 3. - 3. 6. - Erasmus, v AOS pôsobia rumunskí študenti zo Sibiu (6) a Brasova (1)
- 4. - 31. - Výstava „Knižný dizajn“ Robert Kandrik (AK)
- 10. - Výcvikový deň kadetov 2. roč. (Školj)
- 10. - 11. - AOP revízných technikov VTZ v odbore elektrotechnika (ŠPE)
- 10. - 14. - Cisco, sieťová akadémia, Security model (KtI)
- 10. - 14. - Bezpečnostný správca a správca inf. Systému TP pre zamestnancov v št. a ver. Správe (odd. BaOUS)
- 10. - 28. - Operačný plánovací proces na taktickom stupni velenia (CV/ISOC)
- 12. - Majstrovstvá AOS vo flórbale (KtTVaŠ)
- 13. - - Výcvikový deň kadetov 1. roč. (Školj.)
- 13. - 14. - Manažment ochrany ŽP v OS SR (KtM)
- 14. - Ukončenie VVŠK 10 (CV)
- 17. - 27. - Výchova a vzdelávanie RT v odbore elektrotechnika pre potreby OS SR (ŠPE)
- 19. - Predsedníctvo AS AOS
- 20. - Zasadnutie VR AOS
- 24. - Výcvikový deň kadetov 2. roč. (Školj.)
- 24. - 25. - 1. ročník DPS, sústredenie (KtSVaJ)
- 24. - 28. - CAX Stredisko vojenskej dopravy, Košice (SC)
- 27. - výcvikový deň kadetov 1. roč. (Školj.)
- 28. - Deň učiteľov, Športový deň rektora (kadeti), KtTVaŠ
- 31. 3. - 3. 4. - Výchova a vzdelávanie OSE (ŠPE)
- 31. 3. - 4. 4. - Elektromagnetická kompatibilita a manažment frekvencií v OS SR (KtE)

Zimné cvičenie „WINTER AVALANCHE“

Na prelome zimných mesiacov február – marec, v termíne 22. 2. 2014 až 6. 3. 2014 kadeti druhého ročníka Akadémie ozbrojených síl absolvovali v lyžiarskom stredisku Jasná zimné cvičenie „WINTER AVALANCHE“ spolu so súčasne prebiehajúcimi *Majstrovstvami sveta v alpskom lyžovaní juniorov*.

Témou cvičenia bola činnosť na kontrolnom prepúšťacom bode a ochrana osobitného objektu. V rámci cvičenia bolo zriadených 8 kontrolných prepúšťacích miest v rôznych nadmorských výškach (CHOPOK ÚBOČ 1843 m, ROVNÁ HOĽA 1491 m, VYHLIADKA 1287 m, LUKOVÁ zjazdovka č. 7 1670 m), ďalšie kontrolné prepúšťacie miesta boli zriadené pri vstupoch lanoviek (lyžiarskych výťahov) v jednotlivých častiach Záhradky a Koliesko. Úlohou cvičiacich na spomínaných kontrolných prepúšťacích miestach bola kontrola osôb a zabránenie vstupu nepovolovaných osôb do vyhradeného priestoru.

Ochrana osobitného objektu bola vykonávaná v časti Záhradky a Koliesko. Išlo o ochranu objektov, v ktorých sa nachádzal materiál potrebný na zabezpečenie hore uvedenej akcie. Ochrana bola rozdelená nepretržite do troch zmien v časoch od 07:00 do 16:00, od 16:00 do 22:00 a od 22:00 do 07:00 h.

Cvičenie riadili príslušníci Školských jednotiek Akadémie ozbrojených síl (AOS), určení v Nariadení rektora AOS pre zabezpečenie zimného cvičenia, ktoré sa vykonalo v rámci vojenskej prípravy kadeta. Na jeho realizáciu dohliadal prorektor pre vojenské veci plk. Ing. Ľubomír Matta, ktorý konštatoval že cvičiaci, aj v sťažených klimatických podmienkach typických pre danú oblasť a nadmorskú výšku, svoje úlohy splnili a svojou činnosťou napomohli k hladkému priebehu MS v alpskom lyžovaní juniorov. Zároveň ocenil profesionálny prístup všetkých účastníkov cvičenia.

Školské jednotky AOS
foto: -hg-

